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Тема: Содержание газеты «Пионерская правда» в разные годы ее существования.

Цель: Изучение истории нашей Родины через газетный материал.
Задачи: 

1. Познакомиться с литературой об истории газеты»Пионерская правда» 
2. Привлечь к работе  сельскую и школьную библиотеку.
3. Поработать с музейными экспонатами в школе, проанализировать сохранившиеся номера «Пионерской правды».
 4. Использовать в работе ИКТ.

Содержание работы.
1.Вступление.
Причины, заставившие нас обратиться к данной теме. Стр. 5-6

2. Основная часть. Стр.6 - 13

А) Историческая справка. Стр.6 
 Б) Обзор газеты от 3 декабря 1937года.

 В) Обзор газет от 14 марта 1938года и 22мая 1939года.       

 Г) «Пионерская правда» в 1959 году. 
Д)  Обзор газет 80-х

Е). 90-е годы «Пионерской правды» 
3.Заключение. 
      В нашем школьном музее сохранилось несколько номеров газеты «Пионерская правда». Это номера за разные годы и посвящены разным событиям, но люди старшего поколения, бывая на экскурсиях, с особым волнением берут их в руки и начинают читать. При этом их лица светлеют, и начинается рассказ о пионерском детстве.  Меня заинтересовало, почему  эта газета вызывает у них такую реакцию, и я решила узнать о ней больше. Вот что мне удалось, благодаря Интернету.
«Пионерская правда» — советская и российская газета для детей. ВСССР была печатным органом ЦК ВЛКСМ и Центрального совета Всесоюзной пионерской организации.

Основана в 1925 году в Москве и вначале издавалась как еженедельная пионерская газета. Была в ту пору печатным органом Московского комитета РЛКСМ. Идеологически «Пионерская правда», по мысли её создателей, была призвана «помогать пионерской организации и школе в коммунистическом воспитании подрастающего поколения, одновременно прививая детям идеалы дружбы, товарищества, взаимопомощи, любви к Родине, добра и справедливости». 

В основании и развитии газеты принимали деятельное участие советские партийные и общественные деятели, видные писатели и поэты: Надежда Крупская, Мария Ульянова, Емельян Ярославский, Максим Горький, Владимир Маяковский, Аркадий Гайдар, Самуил Маршак, Лев Кассиль и другие. Первым редактором газеты стал Николай Бухарин. 

С 1927 года газета становится совместным органом Центрального и Московского комитетов ВЛКСМ, а с 1958 года — органом ЦК ВЛКСМ и Центрального совета Всесоюзной пионерской организации им. В. И. Ленина..

Газета писала о событиях  СССР и за рубежом, освещала деятельность детских организаций в других странах, рассказывала о жизни советских пионеров и школьников.

Тираж газеты в 1975 году составлял 9,5 миллионов экземпляров. Выходила с периодичностью два раза в неделю, с конца 1980х — три раза в неделю.
В «Пионерской правде»  публиковались материалы о жизни советских пионеров и школьников, деятельности детских демократических организаций в других странах, важнейших событиях в СССР и за рубежом.

 

«Пионерская правда» также писала о всесоюзных и международных детских мероприятиях — походах, смотрах, конкурсах, выставках, спортивных играх и др. (например, военно-спортивная игра «Зарница», соревнования на призы клубов «Золотая шайба» и «Кожаный мяч», международные выставки детских рисунков, международные фотоконкурсы, выставки творчества юных техников).

 

Ежегодно «Пионерская правда» получала свыше 200 тыс. детских писем, многие из которых были опубликованы на страницах газеты. Газета награждена орденом Трудового Красного Знамени в 1945-м году и орденом Ленина в 1950-м. Тираж в 1975-м году составил около 9,5 млн. экземпляров.

Имела всесоюзный статус.  
В том же 1975 году была выпущена юбилейная марка 






На страницах газеты выступали государственные и общественные деятели, учёные, космонавты, писатели, спортсмены, учителя, пионерские работники, юнкоры из самых дальних уголков Советского Союза.

Совместно с органами народного образования, общественными и спортивными организациями «Пионерская правда» проводила массовые всесоюзные и международные детские мероприятия, в том числе соревнования на призы клубов «Золотая шайба», «Кожаный мяч», «Белая ладья», военно-спортивную игру «Зарница», международные выставки детских рисунков и фотографий, выставки творчества юных техников, многочисленные походы, смотры, конкурсы, выставки, спортивные игры и иные мероприятия, посвящённые различным выдающимся событиям в жизни страны и её истории.
Победителям детских мероприятия «Пионерская правда» объявляла свои награды: 

     военно-спортивной игры ЗАРНИЦАМедаль «Победителю », на приз    газеты «Пионерская правда».
Медаль «Победителю детского хоккейного турнира
ЗОЛОТАЯ ШАЙБА»,при ЦК ВЛКСМ, на приз газеты Пионерская правда.

шахматистовМедаль «Победителю на турнире юных », при ЦК ВЛКСМ, на приз газеты  «Пионерская правда»

Медаль «Победителю Всесоюзных лыжных соревнований пионеров и школьников», на приз газеты  «Пионерская правда»

Медаль «СЛЕДОПЫТУ». (Победитель в ориентировании на местности), на приз газеты «Пионерская правда»

Кожаный мячЗначок детского футбольного турнира «»,
на приз газеты  «Пионерская правда».
Многие советские писатели, получившие позже известность, дебютировали на литературных страницах «Пионерской правды» своими рассказами и повестями.
За выдающийся вклад в воспитании широких масс детей «Пионерская правда» награждена орденом Дружбы народов (1985).
С 1991 года, «Пионерская правда» — это цветное иллюстрированное издание. Вместе с «Пионерской правдой» выходят в свет и ее приложения «Юная Москва», «Олимпионик», «Привет, мальчишки-девчонки», «АСЯ и КЛАВА».

Газета изменила свой логотип, но сохранила свои традиции по проведению детских ежегодных спортивных соревнований на призы газеты «Пионерская правда». Ежегодно в марте проводятся Всероссийские соревнования по детским лыжным гонкам на призы газеты «Пионерская правда». В IV соревнованиях в 2011 г., в участии приняли 448 юных лыжника из 92 школ, разных регионов России. Так же проводятся Всероссийские детские турниры по футболу «Кожаный мяч»  и хоккею «Золотая шайба» 
В 1991 году после распада СССР и роспуска комсомольской и пионерской организации, редакция газеты была реорганизована в Автономную некоммерческую организацию «Редакция газеты „Пионерская правда“», учредителями которой стал журналистский коллектив газеты и «Федерация детских организаций СПО-ФДО». Отказавшись от политики, издание стало всероссийской газетой для детей и подростков. В марте 2012 года тираж газеты составил всего 15 тыс. экземпляров. Для меня, факт того, что «Пионерская правда» существует до нашего времени, был открытием.   
      В Интернете я нашла ксерокопии нескольких старых номеров «Пионерской правды». Я сделала выборку  страниц из разных лет жизни газеты. Самый старый номер относится к 1937году. Предлагаю заметки, которые показались мне особенно интересными.
	К борьбе за дело Ленина-Сталина будь готов! 


	  3   ДЕКАБРЯ   1937г.
	Пионерская правда.
	№163   (1981).  

	



ПИОНЕРСКАЯ ПОМОЩЬ ВЫБОРАМ
        Рассказываем родителям о кандитатах в депутаты. 
        ЛЕВА ШМУГЛЯКОВ. Город Геническ. 
        Наш город Геническ по выборам в Совет Союза относится к Мелитопольскому избирательному округу, а по выборам в Совет Национальностей - к Запорожскому округу. 
        В школе нам рассказали биографии наших кандидатов: председателя колхоза имени Сталина Федора Никитича Клименко и стахановца завода "Запорожсталь" Федора Андреевича Завады. Мы записали биографии и потом рассказывали о наших кандидатах родителям и соседям. 
        Мне и еще некоторым ребятам дали разносить литературу о выборах. В большинстве домов у нас брали ее нарасхват. В некоторых домах нам пришлось об'яснять, что написано в этих книжках, и тогда у нас тоже охотно брали их. 
        У меня еще несколько книжек осталось, но я их завтра или послезавтра все разнесу.

Или еще несколько заметок из этого же номера, они тоже посвящены выборам.
Украшаем помещение избирательного участка. 
        Миша Керсновский. Алтайский край, Новочихинская средняя школа, 7-й класс. 
        В нашей школе помещается избирательный участок № 1. Мы дружно взялись украсить помещение. 
        Ваня Шеспунов и Клава Муравьева пишут большой лозунг. Катя Денисенко и Миша Каренин тоже пишут лозунги. Пионеры 1-го звена рисуют плакаты, подбирают картины. 
        Для всех пионеров нашлась интересная работа! 



	



	        В честь выборов в Верховный Совет СССР пионеры Пролетарского района Москвы устроили 30 ноября праздничный костер. На костер к ребятам пришла ПРАСКОВЬЯ НИКИТИЧНА ПИЧУГИНА, кандидат в депутаты Верховного Совета (Пролетарский избирательный округ города Москвы).

	
	Фото В.Горшкова.




	



	         12 декабря, когда мама НАСТИ СМОЛЯКОВОЙ придет на избирательный участок, чтобы голосовать за кандидатов в депутаты Верховного Совета, она сумеет уже сама прочитать фамилии, написанные в бюллетене. Она была неграмотной, но Настя взялась научить ее читать и писать и каждый день занимается с ней. Настя - ученица 4-го класса средней школы № 2 шахты имени Ленина (Донбасс).

	
	Фото C.Свиделя (Союзфото).


Заметки нам сейчас кажутся немного наивными и одновременно трогательными. Поражает активное участие пионеров в предвыборной кампании. Но особенно поразительным  явился факт того, что девочка Настя Смолякова учила читать и писать свою маму. 

Не могу оставить без внимания и еще одну заметку:

        Какие же это братья? 
        Шура Киселева. Москва, 629-я школа, 5 класс "Д". 
        Я прочитала в "Пионерской правде" о том, как Лева и Вова Гурвич обижают СВОЮ сестру. Я подумала: какие же это братья! Я никогда не обижаю своих маленьких братьев и сестер. Я помогаю своей маме в хозяйстве: мою полы, убираю со стола посуду, оправляю кровати и ухаживаю за маленькой сестренкой, которой только еше 7 месяцев. 
        Нас, детей, - 6 человек. Самая старшая - это я. Мне 12 лет. А остальные дети все меньше меня. Я не только помогаю маме в хозяйстве, но еще научила свою сестренку Тому танцевать. Ей только 5 лет, а она уже танцует "кабардинку" и "русскую". Она танцевала у нас в жакте и в клубе имени Калинина. Я помогаю своему брату решать задачи. Если он не может решить, я ему раз'ясняю, а он после сам решает, а я потом проверяю. 
         Несмотря на то, что мне приходится все время помогать маме и у нас много маленьких детей, я все же учусь неплохо. Кроме того, я еще и вожатый звена. Мое звено работает хорошо. В праздники наше звено выступало лучше всех. 

Это письмо  - один из откликов на помещенную в газете заметку. Из него можно не только понять позицию девочки, но и узнать, как жили дети 30-х годов, во что играли, чем интересовались.

 А на четвертой странице газеты можно почитать о занимательном: из жизни животных;  нашлось там место юмору и полезным советам, как своими руками сделать елочные игрушки.

	



	В террариуме.

        Много различных пресмыкающихся в террариуме Рязанского дома пионеров. С большой охотой наблюдают за их жизнью юные натуралисты: ведут дневники, содержат в чистоте террариум, заботливо поят и кормят "население" террариума. На снимке: ВАЛЯ ПЯТЕРКИН дает корм ужам. 
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	К л о у н. 
Прислала ЛЮСЯ КУКУШКИНА. Москва.
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	        Возьмите яичную скорлупу, разбитую только с одной стороны, вымойте ее и нарисуйте на ней рот, нос, глаза, брови так, как на рисунке. 
        Потом сделайте бумажный колпачок вроде пакетика. Наклейте на нем звездочку, кружочки. Изнутри намажьте колпачок по краям клеем и наклейте его на голову, сделанную из скорлупы. 
        После этого вырежьте из бумаги или из накрахмаленной материи воротничок. Приклейте его так, как показано на рисунке, - и игрушка готова.
	


Я попробовала сделать обзор лишь одной газеты, мне она  очень понравилась.

Газета от 14   МАРТА   1938г. показалась мне очень зловещей, ведь речь в ней идет о врагах народа и суде над ними .  Статья эта напечатана на первой странице газеты, когда я ее читала мне показалось, что для детей разобраться в истинном положении дел в стране сложно, в них и взрослые разбираются до настоящего времени. Может быть я не права, но я считаю, что детская газета должна писать о детских делах и проблемах.
В «Пионерской правде» от 22   МАЯ   1939г.  можно найти заметки о новых открытиях , о покорении северного полюса, о юных авиамоделистах, юных геологах, детском порту в г. Баку. Кроме этого на первой странице газеты заметки о войне в Испании и надвигающемся фашизме.
        ИСПАНСКИЙ НАРОД НЕ ПОКОРИТСЯ ФАШИСТАМ 
        Испанский народ враждебно относится к генералу Франко и его фашистской банде. Это вынуждены признать даже фашистские газеты Испании. 
        Несмотря на жестокие преследования, которым подвергаются трудящиеся, в рабочих кварталах часто слышатся "Интернационал" и революционные песни республиканских бойцов.

        ЯЗЫК ФАШИСТСКИХ ЗАХВАТЧИКОВ 
        Когда Гитлер двинул свои войска в Чехо-Словакию, солдатам были розданы карманные немецко-чешские словари. Вот содержание этих словарей. 
        Первая фраза в словаре: "Доброе утро". Но к этому приветствию добавлены такие слова: "Если ты солжешь, ты будешь расстрелян". 
        Дальше идут такие образчики "мирной беседы" захватчиков с местными властями и жителями: "Население мирно настроено? Вы отвечаете своей головой". "Карается смертью: 1) приближение к железнодорожным путям; 2) употребление телефона". 
        Затем следуют такие фразы: "У нас есть ордер реквизировать все имеющиеся у вас запасы продовольствия. Если жители вашей деревни спрятали продовольствие, то вся деревня будет оштрафована на 10.000 крон". "Мне нужно 10 телег с лошадьми и возчиками, чтобы увезти продукты. Если возчики ослушаются нас, они будут расстреляны". 
        "Вы здесь мэр? Откройте все шкафы! Где сейф? Сколько в нем денег? Запишите сумму. Больше денег нет? Я конфискую эти деньги". 
        Излишне говорить о том, что фашистские разбойники не только угрожали мирным жителям чешских городов, но зачастую и учиняли над ними дикую кровавую расправу.

Эти заметки помогли мне лучше понять обстановку в мире накануне ВОВ и осознать ту угрозу, которую нес людям фашизм.

К большому сожалению я не нашла ни одной старой газеты времен Великой Отечественной войны, хотя газета существовала, Об этом говорит тот факт, что на одном из сайтов я нашла заметку о детском лагере в Белоруссии 1944 года, напечатанную в газете «Пионерская правда».
	  15   СЕНТЯБРЯ   1959г.
	Пионерская правда.
	№74   (4305).  


«Пионерская правда №74 от 15сентября 1959 года сообщала новости об освоении космоса, привожу в работе названия статей этого номера газеты.

Страница 1:  
Советские пионеры желают вам, дорогой Никита Сергеевич, 
счастливого пути и больших успехов! 
Всему коллективу создателей второй советской космической ракеты на Луну - приветствие. 
Ответ Н.С. Хрущева на письма и телеграммы, в связи с поездкой в США 
Страница 2:  
Вниманию советов дружин, пионервожатым, библиотекарям - заметка. 
76 километров пути! - заметка. 
Приглашаем вас во Дворец спорта - заметка. 
Восторг, гордость, надежда! - заметка. 
Горны поют на Красной Пресне... - фото и заметка. 
Римские мальчишки не забудут Артек (В.Гришин, А.Федотов) - фото и заметка. 
Страница 3:  
Советский вымпел на Луне! - интервью. 
"Дружные ребята" - "Пионер Востока" (В.Тюриков) - фото и заметка. 
Соревнования по четурехборю должны пройти в каждой дружине! - фото и заметка. 
100.000 спичечных этикеток (Л.Беляев) - фото и заметка. 
Страница 4:  
Мы родные братья и сестры (Р.Казакова) - репортаж. 
Хотим побывать на Луне - ноты и стихи. 
Холод-строитель - заметка. 
По следам "Авроры" (С.Гущев) - репортаж. 
В школьном музее мне удалось отыскать несколько номеров газеты от 1980, 1983, 1986 и 1996года. Сохранились лишь номера, посвященные большим событиям нашей страны. Отрадно видеть, что одним из таких событий был и есть день Победы. И пионеры 80-х, как и мы, свято хранили память павших героев. В газете от 9мая 1980 года, рассказывается о том, что пионеры в честь 35-й годовщины Великой Победы заложили парк под Ржевом на месте былых боев. Я нашла там материал о поисковой работе «Красных следопытов», обращение к пионерам Маршала Советского Союза дважды Героя Советского Союза И.Х.Баграмяна. Мне хочется привести в своей работе цитату из этого обращения:
«… В этот майский день я вспоминаю события минувшей войны… Я думаю о вашем мирном детстве, ребята. Героическая, мужественная, добрая Родина – в ней наша сила, наше счастье. Любовь к Родине… Это высокое чувство делает обычных людей героями. Думая о Родине, мы думаем о своем крае, который, конечно, самый лучший на всей земле. И мы правы, ибо всегда прав тот, кто думает о своем доме. 

Аллеи парка Победы, которые сажают пионеры и комсомольцы, раскинулись по всей нашей стране. Ведь и герои живут везде.

Ветераны войны и труда, пионеры и комсомольцы, все мы клянемся, что , пока бьется сердце, будем горячо любить нашу Родину-мать и, если потребуется, грудью защитим ее от врага».

Более 30 лет прошло со дня выхода той газеты, но слова, произнесенные в обращении, актуальны и сейчас.

В газетах от 1986 года напечатаны материалы 27 съезда КПСС, приветствия съезду, рапорта пионеров о собранных тоннах макулатуры и металлолома, посаженных деревьях, собранном лекарственном сырье и т.д.   Я думаю, было бы гораздо приятнее вместо рекламы видеть надпись на автобусе, что он сделан из металла, собранного ребятами.

Удивительными оказались странички, посвященные самым маленьким – октябрятам. Это советы, как организовать школьную жизнь, чтобы всем было интересно.

Сохранившиеся газеты 1997 года не несут политической информации, но там можно почитать о личных проблемах ребят, найти интересную информацию о жизни детей из разных городов России, узнать о жизни звезд эстрады и даже найти рецепт какого-либо блюда. Я не знаю хорошо это или плохо, но думаю знать, чем живет страна нам, детям, обязательно нужно. 

Очень привлекательной показалась мне цена «Пионерской правды»: один номер стоил всего 3 копейки, значит, она была доступна всем.  Газету настоящего времени мне найти не удалось, хотя узнать, о чем она пишет, тоже хотелось бы.
          Выводы

1. В ходе работы приобрела навыки работы с литературой и газетным материалом.

2. Совершенствовала навыки использования ИКТ.

3. Научилась бережно относиться к памяти прошлого и истории нашей Родины.

4. Приобрела первоначальные навыки обзора газетного материала.  Научилась делать выводы на основе напечатанного материала.
Для меня эта работа оказалась не только интересной, но и очень важной в нравственном отношении. Я узнала много нового из  истории нашей Родины, истории пионерского движения. Работа позволила мне представить, как жили наши родители, бабушки, дедушки и даже прабабушки в важные исторические моменты жизни страны.

 Я считаю, что моя работа может пригодиться в музейной работе, на классных часах и уроках истории. 

С 1990 года по настоящее время газету «Пионерская правда» можно по-прежнему выписывать и читать, представляем ее логотип.






Значок с логотипом газеты
Использованные материалы.
1.Сайт «Пионерская правда», «Старые газеты»

2.« Азбука пионерской жизни» М.1983год.

3. «Спутник классного руководителя», разных лет издания.

4. Газеты» Пионерская правда» от 1980, 1983, 1986, 1997года.
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