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     С самых ранних лет ребенок стремится проявить творчество. Очень важно создать в детском коллективе атмосферу свободного выражения чувств и мыслей, поощрять желание быть непохожим на других, разбудить их фантазию, реализовать  способности. 

  В развитии творческих способностей детей помогает  театральная деятельность, поскольку в своей основе содержит творческое начало и является сама по себе творческой деятельностью.

  Театрализованная деятельность является источником развития чувств, глубоких переживаний и открытий ребенка, приобщает его к духовным ценностям, развивает эмоциональную сферу, заставляет его сочувствовать персонажам, сопереживать разыгрываемым событиям, позволяет ребенку решать многие проблемные ситуации опосредованно от лица какого-либо персонажа, что дает возможность преодолевать робость, неуверенность в себе, застенчивость.

   Формируется  опыт социальных навыков поведения благодаря, тому, что каждое литературное произведение  имеет нравственную направленность (дружба, доброта, смелость). Благодаря театрализации воспитанник познает мир умом и сердцем. И не только познает, но и выражает свое собственное отношение к добру и злу. Любимые герои становятся образцом для подражания.

   Этот вид деятельности требует от детей: внимание, сообразительности, быстроты реакции, организованности, умения действовать, подчиняясь определённому образу, перевоплощаясь в него, живя его жизнью. Поэтому, наряду со словесным творчеством, театрализация, представляет собой самый частый и распространенный вид детского творчества.

  В связи с этим цель моей работы: развитие творческих способностей через театральную деятельность стала приоритетной в моей профессиональной деятельности, как педагога дополнительного образования.

   Результатом этой деятельности стала образовательная программа.

Образовательная программа дополнительного образования детей «Театральный кружок» относится к программам художествено-эстетической направленности, так как  ориентирована на развитие общей и эстетической культуры обучающихся, художественных способностей и склонностей, носит ярко выраженный креативный характер, предусматривая возможность творческого самовыражения, самореализации и самопознания.

         Актуальность программы обусловлена потребностью обучающихся и их родителей (законных представителей) в организации занятости детей  дополнительным образованием художественно-эстетической направленности, а именно театральной деятельностью. Именно средствами театральной деятельности  возможно  формирование социально активной творческой личности, способной понимать общечеловеческие ценности, способной к творческому труду, сочинительству, фантазированию, самовыражению. Влияние театрального искусства на формирование духовной культуры личности освещено в работах Е.Б. Вахтангова, И.Д. Гликмана, Б.Е. Захавы, Т.А. Курышевой, А.В. Луначарского, В.И. Немировича-Данченко, К.С. Станиславского,  Г.А. Товстоногова; проблемам нравственного развития детей средствами театра посвящены труды основоположников кукольного театра в нашей стране - А.А. Брянцева, Е.С. Деммени, С.В. Образцова, и музыкального театра для детей - Н.И. Сац.

   Как отмечает Петрова В.Г., театрализованная деятельность это форма изживания впечатлений жизни лежит глубоко в природе детей и находит свое выражение стихийно, независимо от желания взрослых.

   Детское  творчество в театрально-игровой деятельности включает собственные сочинения детей, исполнение своего или авторского замысла, художественное и музыкальное оформление спектакля. Театральная деятельность имеет благотворное влияние на эмоциональный мир ребенка и его общее развитие.

В основу программы положены ведущие методологические принципы современной педагогики и психологии.

     Деятельностный  подход к воспитанию и развитию ребенка средствами театрального кружка, где воспитанник выступает в роли художника, исполнителя, режиссера, оформителя спектакля.  Дети   сами сочиняют свои роли, сами драматургически обрабатывают материал жизни. Как писал К.С.Станиславский, «детское «как будто бы» куда сильнее нашего магического «если бы ».  С помощью детского «как будто бы» дети прощаются со своими комплексами и неуверенностью, приобретают навыки жизненного общения». 

    Личностный подход понимается как опора на личностные качества воспитанников, которые выражают важные для воспитания характеристики — направленность личности, ее ценностной ориентации, жизненные планы, доминирующие мотивы деятельности и поведения.

   Принцип воспитательной и коррекционно-развивающей направленности. Театрализация является прежде всего средством художественного воспитания. Комплексное воздействие разных видов искусства способствует формированию у воспитанников   эмоциональной отзывчивости, обогащает художественный опыт ребенка, его представления об окружающем мире.

    Принцип междисциплинарной интеграции – применим к смежным наукам (уроки литературы и музыки, литература и живопись, изобразительное искусство и технология, вокал и ритмика).

    Принцип креативности – предполагает максимальную ориентацию на творчество ребенка, на развитие его психофизических ощущений, раскрепощение личности.

   Принцип  системности – предполагает преемственность знаний, комплексность в их усвоении.
   Принцип коллективизма – в коллективных творческих делах происходит развитие разносторонних способностей и потребности отдавать их на общую радость и пользу.

   Педагогическая целесообразность данной программы обусловлена  разновозрастными особенностями детей: разносторонними интересами, любознательностью, увлеченностью, инициативностью,  призвана расширить творческий потенциал ребенка, обогатить словарный запас,    развить  в детях творческую активность, способствует профилактике асоциального поведения. Сценическая работа детей по программе «Театральный кружок» - это проверка действием множества межличностных отношений. В репетиционной комнате приобретаются навыки публичного поведения и выступления, взаимодействия друг с другом,  навыки совместной работы и творчества, решения  конфликтов.

   В основу программы положен опыт воспитания ребенка, как артиста, творца, исполнителя с позиции театральной «школы переживания», созданной К.С.Станиславским, где учитываются личностный опыт ребенка и уровень психофизического развития.

       Целью программы является: создание условий  для удовлетворения потребности детей  в театральной деятельности, приобретение опыта публичного выступления и коллективной творческой деятельности, через      постижение  увлекательной науки театрального мастерства.

  Целеполагание определило задачи: 

1. Сформировать потребность в театральной деятельности для развития творческой самореализации раскованного, общительного ребенка, владеющего своим телом и словом, слышащего и понимающего партнера во взаимодействии.

2. Сформировать умение действовать словом,   вызывать отклик зрителя, влиять на его эмоциональное состояние, научиться пользоваться словами выражающими основные чувства, приобрести опыт публичного выступления.

3. Сформировать внутреннюю (воля, память, мышление, внимание, воображение, подлинность в ощущениях) и внешнюю (чувства ритма, темпа, чувства пространства и времени, вера в предлагаемые обстоятельства) техники актерского мастерства в каждом воспитаннике.

4. Ознакомить с историей и развитием театрального искусства: развитие познавательной активности через расширение представлений о видах театрального искусства.

   Продвигаясь от простого к сложному, ребята  постигают увлекательную науку театрального мастерства, приобретают опыт публичного выступления и творческой работы, а также навыки бесконфликтного общения в группе сверстников, эмоционального контроля и таких высших чувств, как эмпатия, сочувствие, сопереживание. Важно, что в театральном кружке дети учатся коллективной работе, работе с партнером, учатся общаться со зрителем, учатся работе над характерами персонажа, мотивами их действий, творчески преломлять данные текста или сценария на сцене. Дети учатся выразительному чтению текста, работе над репликами, которые должны быть осмысленными и прочувствованными, создают характер персонажа таким, каким они его видят. Дети привносят элементы своих идеи, свои представления в сценарий, оформление спектакля.

Кроме того, большое значение имеет работа над оформлением спектакля, над декорациями и костюмами, музыкальным и световым оформлением. Эта работа также развивает воображение, творческую активность школьников, позволяет реализовать возможности детей в данных областях деятельности. 

    Беседы о театре знакомят ребят в доступной им форме с особенностями реалистического театрального искусства, его видами и жанрами; раскрывает общественно-воспитательную роль театра. Все это направлено на развитие зрительской культуры детей.

Формой подведения итогов считать: выступление на школьных праздниках, торжественных и тематических линейках, участие в школьных мероприятиях, родительской конференции, инсценировании сказок, сценок из жизни школы и постановка спектаклей для свободного просмотра, участие в районных конкурсах и фестивалях театрального искусства.

2008 г. -III место в районном конкурсе агитбригад «Мы - Новгородцы»

2009 г. -2 место в районном конкурсе агитбригад «За здоровый образ жизни»

2009 г. – 2 место в районном конкурсе агитбригад в конкурсе ЮИД

2010 г. – 1 место в районном конкурсе «Театральная панорама»

2010 г. – 2 место в районном конкурсе сценической песни

2010 г. - 2 место в районном конкурсе агитбригад «За здоровый образ жизни»

2010 г. – 2 место в областном конкурсе «Таланты и поклонники»

2011 г. – диплом участника областного фестиваля «Таланты и поклонники»

2011 г. - 2 место в районном конкурсе агитбригад «За здоровый образ жизни»

